[bookmark: _Hlk159351169]Abkündigungen für verbindliche landeskirchenweite Kollekten der
Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland im Monat Januar 2025

Landeskirchenweite Kollekte am 5. Januar 2025 (2. Sonntag nach Weihnachten)
Kollekte der Kammer für Dienste und Werke – Projekte Öffentliche Verantwortung 

[bookmark: _Hlk154051414]Projekt 1): Die Kollekte des Diakonischen Werkes Mecklenburg-Vorpommern e.V. ist bestimmt für die Telefonseelsorge® 
Heute erbitten wir Ihre Kollekte zugunsten der Telefonseelsorge® in Mecklenburg und Vorpommern. Einsamkeit, finanzielle Sorgen, Beziehungsprobleme, Sinnkrise- es gibt viele Gründe, warum Ratsuchende bei der Telefonseelsorge® anrufen. Gemeinsam ist Ihnen: sie brauchen einen Menschen, der zuhört. Sie finden ihn bei einem der rund 250 ehrenamtlichen Mitarbeitenden an den vier Standorten in Schwerin, Rostock, Greifswald und Neubrandenburg. Die Verpflichtung zur Verschwiegenheit und die Anonymität der Beteiligten sorgen für Vertrauen. Dies bringt es aber auch mit sich, dass die Arbeit eher im Verborgenen geschieht. Darum richten wir heute umso dringlicher Ihre Aufmerksamkeit auf diese notwendige kirchlich - diakonische Arbeit und erbitten Ihre Kollekte für die Telefonseelsorge® in Mecklenburg und Vorpommern.

Projekt 2): Die Kollekte der Beratungsstellen contra, myriam und cara*sh des Frauenwerks der Nordkirche ist bestimmt für das Projekt „Unkompliziert Handeln angesichts akuter Notlagen“
Heute erbitten wir Ihre Kollekte zugunsten des Projektes „Unkompliziert Handeln angesichts akuter Notlagen“ in den Beratungsstellen contra, myriam und cara*SH im Frauenwerk der Nordkirche. Als Folge der Pandemie, aufgrund zunehmender Krisen und gesellschaftlicher Konflikte sind die Beratungszahlen in den Beratungsstellen im Frauenwerk der Nordkirche in die Höhe geschnellt. Während 2019 über 200 Frauen Beratung suchten, hat sich im Jahr 2023 die Zahl der Neuaufnahmen in die Beratung versechsfacht. Etwa ein Viertel der Anfragen sind existenziell, Frauen sind akut in Not und brauchen sofort Hilfe. Täglich gehen neue Anfragen ein, die Teams arbeiten am Limit und zeitweise darüber hinaus. Um künftig hohe Zulaufzeiten in die Beratung personell besser abfedern zu können, wird um Ihre Unterstützung gebeten. Die Mittel sollen ermöglichen, die Fachteams der Beratungsstellen in Krisensituationen angemessen und unkompliziert personell aufzustocken. Ziel ist die Sicherstellung einer angemessenen Beratung und Versorgung ratsuchender Frauen in Krisensituationen. Zusätzlich soll adäquat auf die zunehmenden Anfragen von Behörden und Einrichtungen nach Rufbereitschaftszeiten der Fachberatung reagiert werden können. Eine öffentliche Förderung gibt es dafür nicht.

Nach dem Kollektengesetz kann bei Kollekten mit mehreren Projekten keine Auswahl getroffen werden. Es sind alle Kollektenzwecke abzukündigen.
Die Gemeinden werden gebeten, die Kollekten zeitnah nur an ihren jeweiligen Kirchenkreis zu überweisen. 
Bitte keine Direktüberweisungen an die Träger der Kollekten.
Die Kirchenkreise leiten bitte den vollständigen Kollektenertrag (Aufkommen aus jeder Kirchengemeinde) innerhalb von sechs Wochen an die Empfänger der Kollekten weiter.
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