Abkündigungen für Sprengelkollekten und verbindliche landesweite Kollekten der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland im Monat Oktober 2024


Landeskirchenweite Kollekte am 6. Oktober 2024 (Erntedankfest) für Brot für die Welt

Die heutige Kollekte am Erntedanksonntag ist traditionell für das Evangelische Hilfswerk Brot für die Welt bestimmt. Denn seit über 65 Jahren setzt es sich für die Sicherung der Ernährung und Beendigung von Armut ein. In diesem Jahr will Brot für die Welt einen „Wandel säen“, den das weltweite Ernährungssystem so dringend braucht. Wie z.B. in Kenia, stehen besonders kleinbäuerliche Strukturen im Fokus der Projektarbeit,denn sie ernähren fast 80% der Menschheit. Es wird daran gearbeitet, dass Menschen sich durch ökologischen Landbau eine Existenz aufbauen können, damit die lokale Bevölkerung sich gesund ernähren und langfristig ein eigenes Einkommen erwirtschaften kann. Ihre Kollekte hilft diese Arbeit weiterzuführen. Dafür bitten wir heute um Ihre Unterstützung. Herzlichen Dank!


Sprengelkollekten am 13. Oktober 2024 (20. Sonntag nach Trinitatis)

Sprengel Hamburg und Lübeck 

Projekt 1: für das Hamburger Zentrum für Kinder und Jugendliche in Trauer der Diakonie-Stiftung MitMenschlichkeit
Die heutige Kollekte ist bestimmt für das Zentrum für Kinder und Jugendliche in Trauer der Diakonie Hamburg. Hier finden Kinder Trost, die einen Elternteil oder einen nahestehenden Menschen verloren haben. Sie begegnen Jugendlichen mit ähnlichen Erfahrungen und haben vertrauensvolleTrauerbegleiterinnen und Trauerbegleiter an ihrer Seite. Für die meistens ehrenamtlichen Personen der Trauerbegleitung sind nach einer guten Ausbildung Supervisionen und Fortbildungen obligatorisch. Die sinnstiftende Ehrenamtsarbeit im Hamburger Zentrum für Kinder und Jugendliche in Trauer ist zum Großteil aus Spenden finanziert. 

Projekt 2: für den Verein Verwaiste Eltern und Geschwister Hamburg e.V.
Die heutige Kollekte ist bestimmt für den Verein Verwaiste Eltern und Geschwister Hamburg e.V. Dieser finanziert sich ausschließlich durch Spenden und Mitgliedsbeiträge. Wenn ein Kind verstirbt, ist von dem Augenblick an für die betroffene Familie die Welt eine völlig andere. Das gesamte Familiengefüge gerät durch die bewegende und einzigartige Trauer jedes einzelnen Familienmitglieds durcheinander. Der Verein bietet Betroffenen Unterstützung und Begleitung an, um mit dieser so schweren Situation weiterzuleben. Der Verein bittet um Ihre Unterstützung, damit er weiterhin für die Trauernden da sein kann.


Sprengel Mecklenburg und Pommern für das Bibelzentrum Barth
Die heutige Kollekte ist für die Mobile Bibelausstellung des Barther Bibelzentrums bestimmt. Diese soll große und kleine Menschen dazu anregen, den eigenen Zugang zur Bibel auf besondere Weise zu entdecken. Das Barther Bibelzentrum, die. Kirchengemeinden, kirchliche Einrichtungen und Schulen tragen entscheidend dazu bei, die Bibel in der Fläche des Sprengels präsent und zugänglich zu halten. Hierfür kann die Mobile Bibelausstellung mit ihrem Ausstellungs-, Informations- und Spielmaterial zur Bibel künftig über das Bibelzentrum ausgeliehen werden. Herzlichen Dank für alle Unterstützung zum Einsatz der Mobilen Bibelausstellung- vielleicht auch in Ihrer Nähe.


[bookmark: _Hlk176888390][bookmark: _Hlk176889442]Sprengel Schleswig und Holstein für DELFI®-Kurse als evangelisches Projekt der Familienbildungsstätten 
Die heutige Kollekte ist bestimmt für DELFI®-Kurse in den Familienbildungsstätten zur Begleitung und Stärkung junger Eltern in der ersten Lebenszeit ihres Kindes. 
Während regelmäßig stattfindender Treffen in den Familienbildungsstätten und Kirchengemeinden des Sprengels Schleswig und Holstein können Eltern sich austauschen, erhalten entwicklungsgerechte Angebote für ihr Kind und Informationen. So kann die Kirche in vielen Kirchenkreisen durch DELFI® Orientierung geben. In einem zurzeit stattfindenden Projekt wird erarbeitet, wie die Kurse für Eltern mit Säuglingen noch wohnortnaher angeboten werden können. Bitte unterstützen Sie mit Ihrer Kollekte dieses zukunftsweisende Projekt unserer Kirche.  


Nach dem Kollektengesetz kann bei Kollekten mit mehreren Projekten keine Auswahl getroffen werden. Es sind alle Kollektenzwecke abzukündigen.

Die Gemeinden werden gebeten, die Kollekten zeitnah nur an ihren jeweiligen Kirchenkreis zu überweisen und keine Direktüberweisungen an die Träger der Kollekten vorzunehmen.

Die Kirchenkreise leiten bitte den vollständigen Kollektenertrag (Aufkommen aus jeder Kirchengemeinde) innerhalb von sechs Wochen an die Empfänger der Kollekten weiter.
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